



# 起跑定后程，虎年干劲足

节后开工首日见闻



▲二月七日，在浙江省杭州市临安区天目山镇一家外贸企业，工人在抛光自行车钢圈。当日是春节假期后的第一个工作日，各地企业在做好疫情防控的前提下有序开工，迎来新春“开门红”。

新华社发(胡剑欢摄)

2月7日(大年初七)是春节假期后上班第一天，记者在安徽、广东、山东、浙江、湖南等多地走访看到，各地政府部门、企业、农村等各界干群铆足虎劲，投入到紧张的生产建设和工作中。

## 开好局起好步

播放暗访短片、查找作风问题、褒奖突出贡献企业……农历虎年上班第一天，安徽全省改进工作作风为民办实事为企业优环境大会亮点颇多，通过多种形式指出工作作风问题，并提出相应改进措施；通报表扬有突出贡献的企业，提振市场主体信心。

针对工作作风中存在的问题，安徽省提出“五做到”：做到对标对表；做到有求必应；做到真心真情；做到求真抓实；做到知敬畏守底线。主动对标对表先进地区，把人民群众的呼声、市场主体的需求作为第一信号，围绕群众关注、企业关心的问题，说实话、办实事、求实效，把工作成效体现在民生改善、企业困难的解决上。

当天，安徽省还发布了《关于进一步改进作风的若干举措》《关于创建一流营商环境的意见》《关于促进市场主体提质扩量增效的意见》，强调切实改进工作作风，缓解市场主体现实难题，稳定市场主体预期，多措并举活跃市场主体。

安徽宣城市富旺金属材料有限公司副总经理章锦生告诉记者，政府高度重视作风建设，不断优化营商环境，“我们的发展信心更强了。”

无独有偶。节后首个工作日，内蒙古自治区召开全区优化营商环境大会，不少与会人员红了脸，出了汗，气氛严肃。会上播放的近半个小时的暗访片，指出了各盟市在优惠政策兑现、项目规划建设、政务服务管理、法治环境建设、企业账款偿还等方面存在的问题，通报的典型案例具体到单位和个人，言辞尖锐。“通过红脸出汗、加压加力的方式，推动各地各部门查摆问题、及时整改，助力优化营商环境跑出加速度。”内蒙古自治区发改委相关负责人说。

开好局、起好步、走基层、送服务。在我国南方的

粤东陆丰市，上班首日机关干部下乡去了。市级领导带着各自任务清单，奔赴挂驻镇(场、区)、村(社区)抓好落实。“陆丰以‘示范带’建设为乡村振兴破题，大家摆数据、谈思路、话远景，开年后争先恐后为‘擂台’做准备。”陆丰市委副书记陈建华说。

## 信心不减虎劲十足

人勤春来早。在路特斯武汉智能工厂项目工地，1000余名建设者7日顶风冒雪准时上班，开过简短的班务会后就奔赴各自岗位，按照施工计划有序开展工作。

路特斯是全球知名汽车品牌，2019年落户武汉经济技术开发区，规划年产能超15万辆。路特斯公共事务高级总监马昇说，目前，土建施工已经收尾，正在进行全线设备安装和调试，计划今年第二季度试装车下线，第四季度正式实现投产。

虽然当前外部环境更趋复杂严峻和不确定，国内发展面临多年未见的需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力，但支撑发展的有利因素和条件仍然不少。各地企业信心不减，虎劲十足。

7日，浙江杭州下起一场大雪，杭州杰牌传动科技有限公司园区内却是热火朝天的生产场景。今年，公司提前两天联调开工，部门负责人和部分技术骨干6日返岗，进行产线设备联调和生产物资保障工作，为全面复工复产做好各项准备。

“公司已经连续三年实现一季度业绩两位数以上增长，今年我们更有信心延续这个良好的势头，全年产值预计突破10亿元。”公司总项目经理戴黎雅说。

作为一家从事高端磁性元器件生产的国家级高新技术企业，深圳市京泉华科技股份有限公司7日开工当天，返工率超过一半。“尽管2021年公司出口占比下降，但是销售总量稳步上升。”公司总经理办公室项目经理刘毓嘉说，去年新能源光伏领域产品呈爆发式增长，国内

订单量猛增，“今年预计将有30%产能递增，我们对未来充满信心。”

## 抢抓农时保“菜篮子”“米袋子”

7日，山东平度市仁兆镇农业技术人员吕仁智来到仁兆镇沟东村蒜农王仁福家的地头，察看大蒜长势，指导春季大蒜管理技术要点。仁兆镇是有名的“大蒜之乡”。目前，全镇5.5万亩大蒜长势良好，预计5月上旬开始收获。

记者在农村一线走访发现，仁兆镇是各地不误农时，守住“菜园子”、保供“菜篮子”的一个缩影。

7日一大早，记者在山东省聊城市茌平区贾寨镇耿店新村绿源蔬菜批发市场看到，满载着尖椒、西红柿等蔬菜的大货车启程发往外地。有着“鲁西小寿光”之称的耿店新村，现有大棚700多座，眼下每天有五六万斤蔬菜运出，“我们今年准备把土地托管流转到合作社统一规划，建设一批实现机械化的高标准农田，为国家的‘米袋子’‘菜篮子’多做贡献，带领更多百姓一起富。”耿店新村党支部书记耿遵珠说。

一年之计在于春。正值春耕备耕的关键期间，各地加快实施高标准农田建设，加强田间作物管理，铆足干劲掀起了农业生产的热潮。

湘北地区7日迎来立春后第一场降雪。一大早，湖南临湘市云湖街道王禾社区党支部书记陈志军带着社区的党员干部们，参观正在施工中的高标准农田建设项目，谋划组织今年的农田集中连片流转。“再过一段时间就要迎来春耕备耕了，我们要提前做好准备。”眼看高标准农田建设工程初见成效，陈志军对今年的农田流转行情十分看好。

临湘市农业农村局农田建设管理股负责人田阳阳介绍：“项目实施后，预计单产可增加10%以上。另外，生态效益好了，稻米价格也会更高，农民种粮积极性更高了，我们对今年的粮食生产很有信心。”

(记者周科、王凯、周楠、戴威、魏一骏、王自宸、王靖、王阳) 新华社北京2月7日电

(上接1版)曾在IBM、英特尔工作，2012年回到家乡，43岁的魏巍见证了贵州大数据发展从“抢先机”到“抢新机”的过程。“假如数字经济领域也存在‘微笑曲线’，那我们就不能满足于只充当一个存储数据的硬盘。”他表示，去年集团专门成立数据运营部，就是瞄准数据这个生产要素去挖掘价值。

2021年10月，贵州数据流通交易平台上线运行。魏巍所在的公司负责数据交易的市场推广、交易撮合、业务拓展。截至目前，平台已入驻“数据商”112家，上架数据产品162个，交易额1400万元。

如何在数字产业上实现大突破？在十九届中央政治局第三十四次集体学习时，习近平总书记指出，要促进集群化发展，打造世界级数字产业集群。

贵州提出，要打造数据中心产业集群、智能终端产业集群、数据应用产业集群“三个千亿级”产业集群。

建成两条生产线，每月计算机产能15000台、服务器产能5000台……刚成立一年多的贵州云上鲲鹏科技有限公司，去年实现7万余台智能硬件设备生产销售目标。公司新闻发言人余茜说，生产线落地后，吸引了国内众多相关产业链企业聚集。由公司发起成立的“贵州鲲鹏计算产业联盟”现已拥有30余家成员单位，产业链覆盖整机制造、操作系统、数据库等。

“我们全力发展以大数据为引领的电子信息制造业，在保持电子元器件的传统优势基础上，紧抓智能终端、云服务等新业态发展机遇，开展招商引资，引进了云上鲲鹏、浪潮等一大批优秀企业。”贵阳

市工业和信息化局二级调研员徐云舟说。

作为未来贵州的数字产业和人才集聚区、数字场景应用示范区和生态文明展示区，去年底，贵阳大数据科创城启动建设，目标是成为国内领先的数字经济创新区。贵阳市大数据发展管理局副局长谷甫刚介绍，今年，科创城要引进大数据企业400家，实现营业收入30亿元。

## 种“数”耕“云”

打开微信小程序“一码贵州”，带着传统古风的年货节页面让人眼前一亮。

“整个页面就是一个年货街区，各地农特产品应有尽有。”商城负责人李皓说，今年线上年货节筹备两个多月，参与商家达3.7万家，商品超过10万种。

点击进入“黔货主会场”，手工糍粑、刺梨原汁、野山茶油、现挖小黄姜等本地农特产品正在参与秒杀活动。

通过“一码贵州”助力，市民难买到、农民难卖出的“深山好货”产销对接问题得以缓解。

“自从入驻平台，订单就持续不断。”贵州新农汇生态农业发展有限公司负责人周礼贵感叹。2016年开始，他在赫章县种植香葱，如今基地获得更广阔的市场，更稳定的销售渠道，带动千余群众务工增收。

截至去年底，“一码贵州”平台交易额累计超40亿元，与数十个脱贫县建立长期稳定的合作关系，有力助推乡村振兴。

习近平总书记指出，要把握数字化、网络化、智能化方向，推动制造业、服务业、农业等产业数字化。

发挥大数据叠加、放大、倍增效应，赋能新型工业化、新型城镇化、农业现代化、旅游产业化的故事还在上演。

每8秒采集1次数据，1分钟产出近300件产品……在贵州雅光电子科技股份有限公司，车间内机器运转声回荡，高端主机汽车二极管智能化生产示范线上的机器抓手正在忙碌，备料、组装、测试等工序有条不紊。

“以前人工环节多，产品质量一致性不高。”公司经理部部长彭绍波说，通过智能化改造，一条生产线单班人数从原来38人降至12人，效率提升了68%，优品率也从62%提升到95%。

通过“万企融合”行动，贵州推动传统产业“上云”，让不少像雅光电子这样的传统制造企业尝到了甜头。

过去智能化改造、数字化转型对传统企业只是可早可晚、可有可无的备选项，现在成了必须要做、早做早受益的必选项。

“抢新机是当前和今后一段时间贵州数字经济发展的前进方向和根本遵循。”贵州省大数据发展管理局党组书记胡建华表示，贵州提出到2025年，大数据电子信息产业总产值突破3500亿元；全省数字经济增加值实现倍增，在GDP中的占比达到50%左右；三次产业规模以上企业基本实现大数据深度融合改造全覆盖。

新华社贵阳2月7日电

优秀学子的照片等，屋子里空地上摆着书架、电视机等。

曾经，建好的村史馆怎么“火”起来，是一个挑战。

吉县文联主席刘旭山告诉记者，他们希望村史馆成为村民寄托乡愁的“纽带”，用丰富多彩的活动让村民在“家门口”感受家乡的美好。

太度村有个传统：每年重阳节“赛被子”。媳妇们比赛谁孝顺，就看谁家家里老人们的被褥最干爽、被面最洁净、棉花最松软……赢得比赛的“好媳妇”照片被挂在村德村史馆，全家面上都有光，让这个民俗顿时成了“网红”活动。每逢年节，不少尊师重教、致敬革命英雄的活动也在村史馆里办。

修村史、扬村风……随着物质条件的改善，越来越多的乡村日渐重视精神家园的建设，留住历史、留住乡愁成为共同心愿。

沂蒙革命老区临沂市临沐县朱村，有山东省第一个村级档案馆。

73岁的村民王经臣，拒绝了回城里养老的机会，专门回村里帮忙整理档案，大家叫他“王馆长”。

谈起朱村历史档案来，他声音洪亮，如数家珍：农业税票、户口材料、房产档案、统销救济清册、小麦丰产奖状……10类1.6万余卷(件)档案，连同那战天斗地的艰苦创业史，都被妥善保存在这个村级档案馆中。

“它们是朱村人心底最深沉的力量和精神源泉。”王经臣说。

## 传承的希望

忙碌一年，47岁的温杰回到了从小长大的太原市晋源区赤桥村。

看看那些明清时留下的院子，摸摸那些活了千年的古树，再转转村中心的村史馆，他心里有说不出的踏实和欢喜。

“我们赤桥村有2500多年的历史，相传是‘豫让刺赵’的发生地，还曾是远近闻名的造纸村……”温杰如数家珍。

多年前，赤桥村里自发在村委会小楼的二层建了村史馆，布置了村史展板、历史名人书画、老物件等。这几年，村史馆愈发完善，展品多了，实物布景也做得越来越漂亮，慕名远道而来的越来越多。

如今在太原市区一家绿化企业上班的温杰说，这些年，不少村民离开赤桥村，年轻人向往城市，对农村的感情日渐淡漠。但有了村史馆以后，很多年轻人才发现自己家乡这么“有的聊”，开始喜欢“晒”家乡。

“除了游客，现在村史馆甚至吸引了很多历史研究者、爱好者，这让村里一些老人特别开心。”赤桥村党支部书记吴伟强说，村民们收拾出老物件，也总想着送到村史馆来，大家都希望这里能让已经走出村子的孩子们更了解、记住赤桥。

在迅速变化的当代中国，小小村史馆容纳的，往往是几代人生活和情感的传承。

山东省莒南县石泉湖村，青山绿水，街净村美。村广场上，一块“山东水库之母”石碑格外醒目。

冬日暖阳下，流水潺潺，穿过石桥。不少游客“打卡”村里修建的村史馆，39岁的村党支部书记、村史馆馆长李洪浩趁机“客串”讲解起当年峥嵘岁月。

李洪浩十分熟悉馆里展品和历史，里面有他的爷爷——全国农业劳模李义丰的事迹。当年，时任石泉湖村党支部书记的李义丰，从黄泥地上牛蹄窝能存水得到启发，带领村民在山沟里建成最早的石泉湖水库。后来，这个村共修了四座水库，使80%的土地变成了水浇田，获得连年大丰收，成为沂蒙老区农业战线的典型。

如今，李洪浩带领村民在红色文化上做文章。他们打造红色旅游、农家乐等，让游客住民宿、游青山，感受当年光辉岁月。

“在石泉湖村人眼里，那些展品不仅是从贫穷走向小康的见证，更是我们与祖辈情感交流的‘活物’。”李洪浩说，在乡村振兴的前行路上，那些父辈高扬的旗帜一直都在心里，激励大家延续那份光荣。

(记者屈婷、杨文、马晓媛，参与采写记者张亮、王飞航、武江民)

新华社北京2月7日电

春节期间，一批自制的乡土“贺岁片”在山西吉县刷了屏。听说自己的身影也曾出现在村史馆的屏幕上，这让32岁的文城乡青村农民李晓军觉得很光荣。

李晓军参演的是一部名叫《过年回家看爸妈》的微电影，演的就是他自己——一个外出打工的青年。虽然讲的是家常事，第一句台词还是拍了20多遍才完成。

这些“贺岁片”意外地受欢迎，也吸引着返乡的年轻人走进村史馆。很多人觉得，在“故纸堆”里看到这些鲜活的农村生活记录，很有趣。

从只会墙上挂相框，到学会“实景布置”；从支起几张空桌子就开张，到如今张罗起多媒体影音手段；从讲述村子的历史，到发扬村风村德的教化之用……分布在中国乡村的小村史馆，照见着一代代农民的喜怒哀乐，也记录着生生不息的岁稔年丰。

## 记住的力量

春节前夕，山东省沂南县铜井镇金桥庄村，几位村里老人连同石匠仔细在一块石头上刻着大字：桥连南北，堑变通途，立德为善，同心造福。

这块石碑是为了记住当年的不易。也是在建村史馆前夕，这个村子率先立起村名碑。位于沂蒙革命老区的金桥庄村，几十年山路蜿蜒，前些年通过硬化路、修筑桥，让出行大大便利。去年新桥修好之后，村民自发挑了几块大石头立在村口，刻上“金桥”俩字，立做村子新地标。

立碑立传，是为了忆苦思甜，不忘根本。很多村子自筹资金建村史馆，也是源自这股子心气。

罗曼沟村位于六盘山西麓的沟沟壑壑中。春节前一场罕见的大雪，让半山腰处新修的村史馆红色砖墙格外显眼。

大年初一，回乡的年轻人三两成群，约着一起来到村史馆“寻根”。

走进村史馆，展板上的一段村庄“改名趣闻”折射出这个小村庄的百年变迁史。

罗曼沟村位于宁夏最后一个脱贫的国家级贫困县西吉县马莲乡，最早叫“落难沟”村。新中国成立后，村里人嫌“落难沟”太难听，渐渐地把村子叫成“落满沟”村，寓意种的粮食落得满沟都是。

可是，“苦甲天下”的西海固山大、沟深，老百姓粮食“落满沟”的念想多年一直落空。直到脱贫攻坚战打响，落满沟在村干部、扶贫工作队的带领下，泥路变硬化路，窑洞变砖瓦房，通了自来水，有了宽带网，村容日新月异。

“村干部不知怎么在材料中把落满沟错写成‘罗曼沟’，后来村民们都觉得罗曼沟更好听，更符合现在村子的气质，就索性将错就错把村名改了。”罗曼沟村党支部书记安发银说。

村名一再变，而罗曼沟村村民却一直不敢忘自己的“根”。村“两委”和村民们商量后，决定利用村部闲置房屋布置了这个村史馆，“担心好日子过惯了，年轻人忘了先人们当年是如何苦过来的”。

春节到了，很多村庄里平时安静的村史馆又热闹起来。回乡过年的人要去看看里面添了什么新东西，老人会带着一家子人来转上一圈，一些“网红村”的村史馆则是游客必到的打卡地。

忆乡愁，看变迁……从北到南、从西到东，逛村史馆已成为一些乡村的新年俗，几代人也在这里完成了平时少有的跨时空“交流”。

## 留下的乡愁

“看，这个是石碾。过去我们就用它把高粱、谷子、稻子脱壳碾碎。”山西临猗县嵋阳镇嵋阳村村史馆里，72岁的村民刘林全向几位返乡过年的大学生讲起过去的故事。

村史馆不大，却存放着不少压箱底的“宝贝”：农耕用具、腌菜缸、孩子学步的站桶……这些农家日常用品讲述着往昔生活的苦辣酸甜。